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Az elmúlt évtizedek leggyakrabban és hatékonyan alkalmazott, társadalmi befolyással bíró 
mediális eszközei a rádiók voltak. A propaganda adókat bevetették legálisan és alattomosan, 
határon innen vagy távolabbról működtetve. A clandestine műsorok megpróbálták informálni, 
hamis hírekkel meggyőzni, megnyugtatni, kibékíteni, szórakoztatva gyilkolásra buzdítani 
vagy megadásra bírni a célcsoportot. A dolgozatban a rádiókat, az ellenrádiókat, az engedély 
nélkül működő gerillaadókat, és az előbbiekhez sok szálon köthető, web2 által biztosított 
legújabb kori mediális terepet vizsgáltam. A közös nevező vagy másképpen a közös narratíva 
pedig a befolyásolás és a meggyőzés hatékonysága. 
A társadalmi nyilvánosság habermasi értelemben vett szerkezetváltása, vagyis a XVIII-XIX. 
század óta nem mutatkozott a mostanihoz hasonló lehetőség arra, hogy a nyilvánosság 
szereplői tömegesen és sokrétűen kifejezhessék magukat. A jelen kor tudatos médiapolgárai 
kollektíven és szimbolikusan részt vehetnek a vitákban, véleményformálók lehetnek, 
ugyanakkor ellenőrizhetik a formális médiát 
Tartalomfogyasztóként és egyúttal tartalomfeltöltőként, esetleg passzívan szemlélve a médiát, 
az emberek egyre inkább részt vállalnak a társadalom normatív rendjének alakításában. A 
kreatív fiatalok is helyet kérnek a mediális lehetőségekben. Nem elégszenek meg a 
tömegkommunikáció konzervatív tárházával, a készen kapott programokkal. Az is 
megállapítható, hogy a rádiók a kreatív kisebbséget gyűjtötték össze. A kreatív kisebbség 
pedig karizmájával, megkerülhetetlenségével, újszerűségével befolyást gyakorolt a többségre, 
és a társadalmi változások generálójának bizonyult. 
A médiának a neodurkheimi elmélet szerinti kollektív társadalmi integráció funkciója lett. A 
médiumok tehát velünk és általunk informálnak, eligazítanak, szabályoznak, megjelennek 
bennük mindennapjaink félelmei, érzései és vágyai. Ebből is adódik, hogy nem lehet éles 
határvonalat húzni haderő, válság és krízishelyzetek kommunikációs aspektusai közé. A 
mediális terepet civil aspektusból és ezzel párhuzamosan az információs műveletekhez tartozó 
lélektani hadművelet terén is értelmezem. 
A dolgozatomban az engedély nélkül vagy a formális hatalom és társadalmi berendezkedés 
ellenében működő rádióknak szentelek kiemelt figyelmet. A kalózrádiók lehetnek: 
kereskedelmi, közösségi, alternatív, politikai engedély nélküli adók. 

A kreatív kisebbség többsége – a média, a megkerülhetetlen lélektan 

Az elmúlt évtizedek tapasztalatai azt mutatják, hogy a legális és formális elektronikus 
médiumok mellett fontos szerephez jutottak az engedéllyel nem rendelkező rádiók. Ez 
elsősorban Európában igaz, de a katonai szempontból kiemelt válságövezetekben Európán 
kívül is megfigyelhető a jelenség. A gerillarádiók a társadalmi párbeszédet kiegészítő, 
esetenként helyettesítő színterekké léptek elő. Megállapítható az is, hogy a média, a mediális 
tér, és a teret mindenkor birtokba vevő társadalom hatással van egymásra. 
A dolgozatomban sikerült összefüggést kimutatni a társadalom berendezkedésének, 
értékrendjének átalakulása és a mediális eszközök fejlődése között. Az is egyértelműnek 
tűnik, hogy a médiatér szereplői rövidebb-hosszabb időn keresztül a Tehranian-i 
kommunikációs elithez tartoztak, akiket a társadalom megbecsült vagy azzal „tüntetett ki”, 
hogy félre állított, mert túl nagy befolyásra tettek szert. Vagyis a kommunikációs elit, mint 
szerep állandó, ugyanakkor a szereplők gyakran helyet cserélnek. A kalózadók és 
propagandarádiók pedig mindig ott voltak a társadalmi átalakulások „sarkában” a vizsgált 
évszázadban. 
A vizsgálataim alapján kiderült, hogy a vezeték nélküli kommunikáció elválaszthatatlan a 
társadalmi igényektől, ugyanakkor az új média platform kialakulásához vezet. A mediális 
átalakulás és a társadalom szerkezete, intézményrendszere, értékrendje dinamikus 
kölcsönhatásban van. Az engedély nélküli rádiókat mindenek előtt az adott térségben 



megfigyelhető korlátozott információáramlás kényszerítette ki, ugyanakkor ezek a médiumok 
jelentős szerepet játszottak az elektronikus médiairányításhoz kapcsolódó törvények 
megalkotásában és módosításában, vagyis a társadalmi átalakulásokban. 

A zene a perifériális vivő közeg 

A mediális tér és az ezt magába foglaló társadalom között kölcsönös és dinamikus aktivitás 
figyelhető meg az orális közlés kialakulása óta. A kultúra folyamatosságát biztosító narratívák 
közege kezdetben az elmondott szöveg volt, amelynek felidézhetőségét sok esetben a 
beszédhez kapcsolható zeneiség vagy konkrétan a muzsika segítette. A zene mint vivőközeg 
vagy hordozófelület a rádiózás történetének is alapmotívuma. A második világháború 
propagandarádiói is bebizonyították, hogy a különböző kultúrákat legkönnyebben a zenén 
keresztül lehet elérni rövid, ismételt és egyszerű szövegek kíséretében. A rádióspropaganda-
üzeneteket először a második világháborúban kezdték használni. Ugyanakkor már az első 
világháborús Zeppelin-eltérítéshez is szükség volt olyan rádióadóra, amellyel akár száz 
kilométeres távolságból is lehetett irányítani a léghajót. A lélektani hadviselésben jeleskedő 
propagandarádiók nagy előnye volt, hogy akár a frontvonal mögött is készülhetett az adás. A 
középhullámúra váltott adók pedig már a zene élvezhetőségén is javítottak. 
A vezeték nélküli rádiónak tehát már a XX. század elején hadászati jelentősége volt, először 
az irányításban és surveillance-ben, később a propagandában és az ellenpropagandában. 
Éppen az előbbiek miatt tökéletesítették az adókat és a vevőkészülékeket is: folyik a harc a 
világ birtoklásáért (újra felosztásáért) a kommunikáció eszközeivel. 
Bárhol alakult ki autoriter közhatalom vagy kezdődött helyi konfliktus az elmúlt két 
évtizedben, a propagandaadók megjelentek a válságövezetekben. A jelenkor clandestine adói 
pedig akár a közösségi oldalak résztvevői között is szerveződő, átmeneti időre létrejövő, 
közös narratíván alapuló virtuális médiumok is lehetnek. Ez utóbbiak jelentősége, hogy a 
véletlennek hatására vagy a médiatudatos viselkedésnek köszönhetően rövid idő alatt 
nagyságrendekkel nőhet a résztvevők száma, másrészt pedig könnyebb megtalálni a 
célcsoportot, mint a fölfelszíni, sugárzott rádiók esetében. Vagyis sem a lélektani műveletek, 
sem a CIMIC kapcsolatok esetében nem lehet figyelmen kívül hagyni ennek az „eszköznek” 
az alkalmazását. 
A politikai propaganda rádiók lehetnek: clandestine rádiók (amelyek határon innen vagy 
határon túlról sugároznak), gyűlöletrádiók, gerillarádiók, ellenrádiók, békítőrádiók. Mindezek 
alapján érdemes összefoglalni, a politikai propagandarádiók rendelkezésére álló eszközöket: 
gyors és kizárólagos információforrás, ismételt egyszerű üzenetek, egyszerű nyelvi és 
szimbólumrendszerrel kialakított ellenségkép, pontosan meghatározható célközönség és 
célterület, biztonságos műsorkészítés és műsorszórás. A propagandarádiók hátrányai: csak 
hallható, nincs a szövegnek képi megjelenése, ezért nehezebb elérni az üzenetek bensővé 
tételét, befogadói véletlenszerűség, éteri-vételi zavar, amely az üzenetek meg nem értését 
indukálja. 
Kimutattam, hogy az engedély nélküli rádióknak társadalmi integráló, befolyásoló és 
ellenőrző szerepük van és így megkerülhetetlen a lélektani műveletek terén. Konfliktusok 
környezetében megjelennek a meggyőzésre, uszításra és megnyugtatásra is alkalmas 
propaganda rádiók. A mediális felületek által közvetített társadalmi és politikai befolyásolás 
iránya perifériális, más néven közvetett (az érzelmekre ható). 



Tartalom-előállítási kényszer a HM hírgyárban és a virtuális térben 

Kijelenthető, hogy mind békeidőben, mind pedig válsághelyzetben szükség van az általam 
HM hírgyárnak nevezett kommunikációs műhely aktív munkájára. Az előállított tartalom, a 
tartalom eljuttatása során szerzett tapasztalat és a sajtófigyelés egyaránt olyan kommunikációs 
tartalékot jelent, amely például egy médiatámadás során gyors, hatékony és kiszámítható 
válaszokat tesz lehetővé. Javaslatom alapján a hírgyár alkalmas arra is, hogy a misszióban 
részt vevő katonákat lássa el hírekkel és arra, hogy a lélektani és a CIMIC műveletek során 
szükséges információkat előállítsa. Az elemzés rámutat arra, hogy válsághelyzetben nem 
létezik konfliktusmentes befolyásolási kísérlet, de a kognitív disszonancia csökkentése 
érdekében nem szabad a behódolásra törekedni. Olyan attitűdváltásra van szükség, amelyhez 
kapcsolódó információk egyebek mellett az elektronikus kommunikációs eszközök 
segítségével is eljuttathatók a célcsoporthoz. A zenére itt is jelentős szerep jut, ahogy 
megállapítottam: az üzenet a muzsika segítségével talál a legkönnyebben utat a süket fülek 
táborához és így kerülhető el a maximális elutasítás és így érhető el a minimális azonosulás, 
amely a lélektani műveletek sikere szempontjából rendkívül fontos. 
Mindezek alapján igazoltam azt a feltevésemet, hogy következetesen tervezett lélektani 
kommunikációs üzenetekkel kivívható, erősíthető a bizalom és interakcióra késztethető 
válságövezetek helyi lakossága. Ennek eredője pedig a tudatos és hatékony döntés-
előkészítés. Az afganisztáni példa, de a közelmúlt délszláv tapasztalata is megerősített abban, 
hogy az üzenetek továbbításához alkalmas a sugárzott rádióműsor, amely érkezhet akár 
engedéllyel nem rendelkező adóból is. Ennek a médiumnak a működtetése, fogyasztása 
viszonylag olcsó, miközben nagy távolságokra eljuttatható, a hallgatók tábora korlátlan. 
Elemeztem a misszióból hazatértek kommunikációs attitűdjeit is, az eredmények alapján a 
bemeneti kompetenciák felülvizsgálatára tettem javaslatot. Az alapos nyelvi és az 
informatikai felkészítést sokan hiányolták. Márpedig a néhány hónapos tréning során ezeket 
nem lehet megbízhatóan elsajátítani. Mindezek a hiányosságok is szerepet játszottak abban, 
hogy a megkérdezettek kétharmada nem tartotta megfelelőnek a kapcsolattartást a családdal 
és a barátokkal. 
Megállapítottam, hogy a tervezhető és az előre nem látható médiatámadások ellensúlyozására 
kivédő tematizációt érdemes alkalmazni, amelynek érdekében kommunikációs tartalékot kell 
képezni. Békeidőben és válsághelyzetben leghatékonyabban egy hírérték-központú hírgyár 
tudja előállítani, elemezni, dokumentálni a megfelelő üzeneteket. Számolni kell azonban a 
megváltozott és megosztott médiatérrel, amely kezdi elveszíteni hierarchikus struktúráját, 
egyre több benne az egymás mellé rendelt szereplő. 

Médiát ellenőrző utcanyilvánosság 

Indokolt volt párhuzamot vonni a kalózrádiók teremtette megszólalási lehetőség és az általam 
utcanyilvánosságnak nevezett virtuális médiaköztér között, hiszen a társadalmi kiútkeresések 
krízishelyzetében mindig fontos szerephez jutottak a kommunikatív cselekvés előbb vázolt 
eszközei. Egyre inkább elmosódik a határvonal a civil és katonai kommunikáció között. 
Az új típusú média konfliktushelyzetekben, közös narratíva alapján szerveződő csoportját 
neveztem el utcanyilvánosságnak, amelynek tagjai egymás közt kommunikálnak, tartalmat 
osztanak meg vagy éppen az általuk előállított, hírértékkel bíró információkat a nemzetközi 
hírügynökségeknek küldik meg. Az utcanyilvánosság egyik legfontosabb jellemzője éppen a 
kiszámíthatatlanság. A lélektani műveletek során és a CIMIC alkalmazásánál érdemes 
figyelembe venni a virtuális gerillamédia alkalmazását, amely akkor játszhat komoly szerepet, 
ha kevés a véleményvezér, az utcanyilvánosság narratívái pedig nem nyújtanak elegendő 
terepet a rituális kommunikációban való részvételhez. Ebből az is következik, hogy a virtuális 



gerillamédiát fel lehet használni arra, hogy megtervezett, ismétlődő, és teátrális üzenetek 
eljuttatásával tematizálja a virtuális közteret. A virtuális tér használata azonban alkalmas az 
információk ellenőrzésére is. A dolgozatban eljutottam odáig, hogy az utcanyilvánosság 
alkalmas lehet a formális média figyelemmel kísérésére, amelyet az ötödik hatalmi ághoz 
kötöttem. Ezt a gondolatot követve az utcanyilvánosság surveillance-szerepét a tudatos PR és 
PI során is alkalmazni kell. Hiszen az internet teremtette digitális közeg a használóik számára 
az a rituális tér, amelynek segítségével nemcsak kifejezik érdekeiket, érzelmeiket, igényeiket 
és vágyaikat, de fel is ismerik bennük saját magukat, és morálisan azonosulnak is azokkal. 
Kimutattam azt is, hogy a vezeték nélküli kommunikáció elválaszthatatlan a társadalmi 
igényektől, ugyanakkor az új média platform kialakulásához vezet. Az utcanyilvánosság és 
habermasi nyilvánosság között párhuzam vonható. Egyre inkább elmosódik a határvonal a 
civil és katonai kommunikáció között. Az új típusú média is alkalmas arra, hogy csökkentse a 
konfliktus és a beavatkozás intenzitását, ellenőrizheti a formális médiát. Válsághelyzetben, 
amikor az infrastruktúra használhatósága kiszámíthatatlan, továbbra is alkalmas lehet a 
földfelszíni, nagy távolságra is könnyedén eljutó középhullámú rádióadás. 


